在相识中走近 在相知中同行

——第十八届中国—拉美企业家高峰会掠影

本报记者 孙婷婷 文 周甬 图

志合者,不以山海为远。

11月3日,第十八届中国一拉美企业家高峰会在郑州国际会展中心开幕。国家有关部委领导,来自近30个拉美和加勒比地区的政府官员、驻华使节,国际组织、境内外贸促机构和商协会代表及专家学者、企业代表齐聚如意湖畔,开启一场经济与文化交融的智慧盛宴。

本届高峰会为期两天,由中国贸促会、河南省人民政府、中国人民银行共同主办,中国国际商会、河南省商务厅、河南省贸促会、郑州市人民政府承办。高峰会以创新引领、智慧赋能为主线,从贸易投资、科技创新、绿色发展到金融合作,全方位展示中拉合作的深度与广度,多维度彰显了中原地区扩大开放、融通全球的蓬勃活力。

真诚伙伴,欢迎您的到来

作为中国首个面向拉美地区的机制性经 贸合作平台,中国一拉美企业家高峰会自 2007年创立以来,已成为中拉务实合作的旗 舰品牌。中拉同为发展中国家和新兴经济体 的代表,拥有广阔的合作空间与互补优势。 2024年中拉贸易额已突破5000亿美元,中 国稳居拉美第二大贸易伙伴,中国与拉美合 作正由传统商品贸易向科技创新与产业协同 升级转变,合作层次和质量不断提升,双边投 资领域持续活跃,新能源、农业科技、基础设 施等行业合作成果显著。

本届高峰会将进一步巩固中拉双方传统贸易合作基础,拓展绿色经济、数字经济、智能制造等新兴领域,共同打造更加紧密的中拉命运共同体。高峰会期间,举办包括开幕式、全体会议、4场专题平行会议、5场配套活动等在内的"1+1+4+5"系列经贸活动,集中展示拉美地区丰富的自然资源与创新潜能。

作为本届高峰会东道主的郑州,区位优势突出,开放活力强劲。近年来,郑州依托中国(河南)自由贸易试验区、郑州航空港经济综合实验区、跨境电商综合试验区等多重开放平台,持续推进高水平对外开放,加快构建内陆开放新高地,开放型经济发展势头强劲。2024年,郑州进出口总额达5566亿元,其中对拉美贸易额达300亿元

从拉美到中原,从贸易到创新……本届高峰会连接的不只是经贸往来,更是共赢发展的坚定信念。以郑州为新起点,本届高峰会生动绘就出中拉合作新蓝图,也向世界展现了河南、郑州的开放自信与发展活力。

和合共生,绘就万千风光

在相识中走近,在相知中同行。本届高峰会期间,同步举办中国和拉美国家形象展示、非物质文化遗产展示。现场人手一杯的蜜雪冰城饮品,解锁了本届高峰会专属的仪式感。

进入非物质文化遗产展示区,远道而来 的客人可以尝到浓香醇厚的烩面、鲜香独特 的荆芥产品、爽滑弹牙的豆腐脑等河南美食; 可以赏到剔透灵动的水晶雕刻、流光溢彩的 掐丝珐琅、栩栩如生的陈氏面塑等河南非遗 工艺产品。

小小水晶, 串起了郑州与拉美地区合作的故事。在水晶雕刻展位上, 摆满了晶莹剔透的水晶串珠, 白的纯净、紫的浪漫、黄的璀

璨……"我们和拉美国家已经是老朋友了。 白水晶来自巴西,紫水晶来自乌拉圭,每年都 会从这些国家进口总量达十几吨的原材料。" 水晶雕刻技艺第六代非遗代表性传承人王东 光告诉记者,通过文创设计、生产加工、数字 赋能,这些产品不仅销往国内市场,还出口至 美国、欧洲、中东等多个国家和地区,年销售 额达数千万元。

漫步中国和拉美国家形象展示展区,可以看到拉美国家强势秀起了"肌肉":墨西哥馆以展示该国服务贸易类企业为主,重点呈现墨西哥在现代服务业、创意产业等领域的最新成果;委内瑞拉重点展示特色咖啡和巧克力产业,设置试饮体验区,为参观者提供品鉴机会;圭亚那展位围绕"机遇无限,潜力无限"展开,既呈现其作为南美洲国家近年的经济增长活力与农业、能源、旅游等多元投资机遇,也通过农业加工领域的特色展示凸显粮食安全承诺与高附加值产业实力……现场,拉美国家用实力诠释独特风采,释放出澎湃合作潜力。

据悉,今日,该展览将对广大市民免费开放,大家可到郑州国际会展中心一楼A馆一睹拉美国家的风采。

走深走实,携手合作共赢

当实力河南与活力拉美相遇,这场跨越太平洋的共赢故事正在书写精彩的篇章。

在中国和拉美国家形象展示河南展区,不少展品直观显现了"河南制造"走向世界的实力。来到展区,一辆名为"小宇"的蓝色自动驾驶巴士映人眼帘,吸引了现场与会嘉宾的时里,体验

"宇通从 2000 年开始开拓拉美市场。目前主要出口到拉美 21 个国家,主要包括墨西哥、哥斯达黎加、巴拿马、萨尔瓦多、多米尼加、牙买加、特立尼达和多巴哥、巴哈马、巴巴多斯、英属维尔京群岛、哥伦比亚、厄瓜多尔、玻利维亚、秘鲁、智利、阿根廷、乌拉圭、巴西。"宇通客车自动驾驶工程师王春翔告诉记者,现在宇通客车在拉美整体市场占有率约 40%,总保有量超过 28700 台。

郑州硬核的"大块头"设备的模型也亮相现场,以具象化展示让客商清晰感知产品性能。"这个是超大直径泥水平衡盾构机-2024模型。该模型操作表盘上,电源、刀盘、推进油缸、拼装机、进浆、出浆、照明等功能按键一应俱全。轻轻按下功能键,模型机便开始运转起来,工作原理直观可见。"中铁装备亚洲部项目经理朱晨告诉记者,目前该产品已出口至巴西,未来,计划



河南展馆内展示的人形机器人



嘉宾参观中铁装备盾构机模型



豫剧、面塑等非遗文化亮相第十八届中国一拉美企业家高峰会

开拓其他拉美国家的市场。

宇通客车驰骋拉美街头,蜜雪冰城在巴西建厂,中信重工、洛钼集团布局拉美市

场……沐浴着深秋的暖阳,河南与拉美地 区这场跨越山海的"牵手"才刚刚开始,好 戏在后头。

坚定维护多边贸易体制 维护全球产业链供应链稳定畅通

《中国一拉美加勒比工商界合作郑州倡议》发布

本报讯(记者 成燕 孙雪苹 安 欣欣)11月3日,以"向新向智 共 赢未来"为主题的第十八届中国一拉美企业家高峰会在郑州开幕。开幕式上,中国国际贸易促进会同与会贸易投资促进机构、工商界代表,进行广泛深入和富有成效的交流,达成一系列共识,并发布《中国一拉美加勒比工商界合作郑州倡议》。

《倡议》倡导中拉工商界应深入把握中拉产业合作新机遇,促进产业协同升级。深化基础设施、农业粮食、能源矿产等传统领域合作,拓展清洁能源、5G通信、数字经济、人工智能等新兴领域合作,增强中拉产业链互动性、协调性和融合度。

在建设枢纽互联体系方面,倡导中拉工商界加强交通物流与枢纽体系建设合作,完善跨区域物流网络布局,探索高效联运模式与基础设施合作新路径,推动中拉物流通道优化升级,助力提升中拉互联互通效率。

在探索创新智慧未来领域方面,倡导抓住新一轮科技革命和产业变革机遇,促进创新要素全球流动,加强创新成果互惠互享,推动营造开放、公平、公正、非歧视的创新生态;深化科技创新和产业创新深度融合,以产业需求牵引科技创新活动,推动科技成果加快转化为现实生产力,为世界经济复苏和发展提供更强动力。

绿色智驾绘就合作新蓝图

"中拉新能源汽车专题对话会"郑州启幕

本报讯(记者徐刚领)11月3日,在第十八届中国一拉美企业家高峰会于郑州开幕之际,作为峰会重要组成部分的"中拉新能源汽车专题对话会"在郑州国际会展中心成功举行。本次对话会以"绿智新引擎,中拉新合作"为主题,汇聚各方智慧,深度聚焦中拉新能源汽车产业的合作机遇与发展前景,为与会者奉献了一场精彩的思想盛宴。

本次专题对话会核心聚焦于产业技术创新,重点 围绕全球汽车产业变革浪潮以及中拉双方在新能源汽 车领域的合作路径等关键议题展开研讨,致力于深化 双方在绿色能源与交通领域的协作,为中拉各国的可 持续发展和低碳经济转型注入崭新动能。

在精彩的圆桌对话环节,来自国内外知名汽车制造企业、领先出行服务公司以及境内外投资贸易促进机构的专家与负责人齐聚一堂,共话新时代中拉新能源汽车的发展趋势与未来合作蓝图。嘉宾畅所欲言,为双方在新能源汽车贸易往来、本地化生产、技术协同等更深层次的合作,提供了大量富有建设性的意见与策略。

中国汽车工业协会副秘书长陈士华在发言中指出,当前,在"一带一路"共建框架下,中国与拉丁美洲的合作已从初期的资源互补,稳步迈向更高层级的创新共生阶段。中拉高质量共建"一带一路"具备共同的诉求与强大的内生动力,双方在机制建设、经贸合作与人文交流等领域均已取得显著成效。展望未来,应持续推进以理念引领、机制创新与行动协同为核心的高质量发展路径,为中拉共建"一带一路"行稳致远提供坚实支撑。

当下,全球汽车产业正经历一场以电动化、智能 化、网联化、低碳化为标志的百年未有之大变革。中国 作为全球最大的汽车市场,已成功从过去的"跟随者" 转型为全球技术变革与商业模式创新的重要"策源地" 之一。世界各国包括拉美地区均高度重视这一难得的 历史性机遇,如何携手抓住时代脉搏,已成为全球共同

作为本次对话会的东道主,郑州是中国中部地区重要的中心城市、国家历史文化名城,也是国际性综合交通枢纽、中部先进制造业基地、商贸物流中心、对外开放门户和区域性科技创新高地。近年来,郑州市全力推进新型工业化,加快构建以"7+20"重点产业链群为骨干的现代产业体系,已初步形成以电子信息、汽车产业等为核心的七大先进制造业集群。目前,全市共集聚了7家汽车整车生产企业,总产能超过260万辆,产业规模突破3000亿元大关。2024年,郑州市新能源汽车产量高达63万辆,同比增长98%,并带动全市汽车总产量历史性突破110万辆。2025年1月至9月,郑州累计生产新能源汽车45万辆,同比增长23%,展现出强劲的发展势头与十足的产业韧性。这既是郑州自信对接国际市场、高效联动全球资源的底气所在,更是与拉美地区深化产业合作的坚实基础。

本次"中拉新能源汽车专题对话会"紧密围绕新能源汽车前沿技术创新、全产业链协同布局、国际市场互通互联等核心议题,其核心目标在于打造一个供中拉企业家深度对话与务实合作的高端平台,有力推动双方在新能源汽车领域实现更高层次、更宽领域的共赢发展,为中拉经贸关系的高质量发展注入澎湃新动能,并为全球汽车产业的绿色转型贡献独特的"中拉智慧"与解决方案。

破解技术标准对接难题 探索可持续发展路径

中拉智能装备制造专题对话会在郑举行

本报讯(记者 侯爱敏 董茜)作为中拉企业家高峰会的平行会议之一,11月3日下午,中拉智能装备制造专题对话会在郑州国际会展中心举行。近200位业界人士共聚一堂,就智能装备领域中拉合作创新发展进行交流探讨,共谋发展新未来。

当前全球智能装备产业快速发展,技术标准的对接与协同成为国际合作的关键支撑。中国在高端智能装备领域积累了丰富的技术经验与标准实践,拉美国家也有着独特的市场需求与发展特色。本次对话会由中国贸促会、河南省人民政府、中国人民银行举办,旨在搭建中国与拉美国家在智能装备制造领域的合作桥梁,破解技术标准对接难题,探索可持续发展路径,为中拉产业协同创新注人新活力。

对话会上,与会嘉宾围绕"技术标准对接"与"可持续拓展合作"两大议题,从产业实践、政策支持、市场需求等多个维度,分享前沿思考,提出务实建议,并从标准互认的"破题思路",到本地化发展的"落地路径",凝聚起对中拉智能装备合作的深厚期待与坚定信心。

近年来,我市加快构建以"7+20"重点产业链群为骨干的现代产业体系,初步形成了装备制造、电子信息等七大先进制造业集群,集聚了多家装备制造龙头企业,产业规模超3000亿元。坚实的装备制造业基础支撑郑州与国际市场深度对接,与全球资源高效联动。本次专题对话会的成功举办,标志着中拉合作正从传统的资源贸易互补,加速向以创新为驱动的智能制造领域拓展。

持续织密航线网络 共绘跨境物流新蓝图

中拉航空货运枢纽及跨境贸易专题 对话会在郑举行

本报讯(记者 孙婷婷)在中拉数字经济合作深化双重驱动下,跨境贸易已成为中拉外贸高质量发展的新引擎,航空枢纽则是支撑这份合作的空中桥梁。11月3日,作为第十八届中国一拉美企业家高峰会平行会议之一的中拉航空货运枢纽及跨境贸易专题对话会在郑州国际会展中心举行。

对话会上,墨西哥驻华使馆商务参赞圣地亚哥·托莱多重点介绍了"郑州一墨西哥城"双枢纽模式建设情况和前景。他表示,奥胜航空开通了郑州一墨西哥城货运航线,将郑州与墨西哥城两大枢纽打造成一条无缝衔接的一体化物流通道,目前该航线已执飞近700班次。他认为,于中国企业与电商巨头而言,这条航线是深入拉美腹地的快车道;而对于拉美企业家与出口商而言,这条航线也敞开了他们通往全球最大消费市场的大门。

"目前,郑州机场已具备支撑中拉物流通道稳定运行的能力,未来将以郑州一墨西哥城'双枢纽'为战略支点,持续织密航线网络,高效连接中国大市场与拉美资源圈,助力中拉企业实现更深层次的经贸与人文合作。"中豫航空集团相关业务负责人介绍了郑州航空货运枢纽建设情况。

据了解,作为"空中丝绸之路"建设的主力军,中豫航空集团近年来持续推动"双枢纽"模式在全球范围拓展。今年1月,中豫航空集团与墨西哥奥胜航空、费利佩·安赫莱斯国际机场签署合作备忘录,开展以郑州为枢纽覆盖亚洲区域、以墨西哥城为枢纽覆盖拉美等区域的"双枢纽"合作,约定充分发挥各自区位、航线网络、货运保障等资源优势,共同推动河南和墨西哥在航空领域的全方位

目前,郑州至墨西哥城航线已加密至每周5班,服务范围延伸至哥伦比亚、秘鲁、委内瑞拉等多国。数据显示,今年1至10月,该航线累计货运量达1.7万吨,其中从郑州机场出港的航班中跨境电商货物占比约90%,来自拉美的优质生鲜产品与中国的电子产品、服装纺织品等通过这条航线实现"双向奔赴"。

"巴西牛肉之路" 活动在郑启航

本报讯(记者李爱琴)作为第十八届中国一拉美企业家高峰会的系列活动之一,11月2日,"巴西牛肉之路"活动在郑州举行。

据介绍,郑州市作为"一带一路"核心节点城市,坐拥空港型与陆港型双枢纽优势,"米"字形高铁网络、亿吨级航空港与国际陆港联动发力,构建起贯通南北、连接东西的立体交通体系,从古代的丝绸之路驼铃悠悠,到如今中欧班列"钢铁长龙"呼啸穿梭,郑州既是辐射14亿人口消费市场的超级"门户",更是连接全球贸易的黄金"桥梁"。"巴西牛肉之路"选择从郑州启航,是对这座城市枢纽能级与开放胸怀的高度认可,更是中巴经贸合作向纵深推进的生动注脚。

被誉为"二十一世纪粮仓"的巴西,拥有全球领先的畜牧科技和严苛的质量标准体系,赢得世界市场的广泛信赖,巴西牛肉对华出口量常年稳居中国牛肉进口总量的45%,今年前三季度,郑州与巴西进出口额达到71.8亿元,同比增长110.7%,

随着贸易活力持续释放,这条"巴西牛肉之路",不仅是中巴优势互补的"共赢之路",也是全球食品供应链的"创新之路",更是承载着两国人民深厚情谊的"友谊之路"。

活动期间,来自巴西的25家知名牛肉生产加工企业与近百家中方实力企业齐聚一堂,开启合作共赢之路,共商农业科技研发、可持续供应链建设、品牌联合营销等领域的新可能,为全球食品产业转型升级注入"中巴力量"。